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T ORNATA DE M/ 1 \  MARZO 

CON TI , relatore. Do m a n do la pa r o la. 

F E R R A CCI U . Or a, se io sono bene in fo r ma t o, que s ti p i-

ros cafi h a n no a ppe na la ve loc ità di c in q ue o s ei n o d i. E s ic-

c o me, per  l' a r t ic o lo 6 del q ua d e r no d ' o n e r i, i l s e r v iz io t ra 

l' is o la ed i l c o n t ine n te de hbe fa r si con piros ca fi che a bb ia no 

a lme no la ve loc ità me d ia di nove n o d i, così impo r ta s ape re  

se q u e ll i, di c ui è c e nno ne ll' a r t ic o lo 4, de bba no a nda re sot-

topos ti a lle p r e s c r iz ioni de ll' a r t ic o lo 6, o p p u re in te nde r si r i-

c onos c iu ti a priori  com e ido nei al s e r v iz io. In que s to caso 

10 d ic h ia ro fr a nc a me nte che il s e r v iz io s a r e bbe in b u o na 

p a r te ma le a nd a t o, c ome lo fu s ino ade s so ; e non po t r e bbe  

s a lva rsi n e p p u re s ot to q u e l l ' o m b ra di p o p o la r it à, c ui pa r r ai 

acce nnas se ie ri l ' a lt ro l' ono r e vo le P e r uzz i; impe r o c c hé, se è 

ve ro che i l n o me del s ignor  Ru b a t t ino d ive nne in qua lc he  

mo do popo la re nel capo me r id io na le de ll' is o la per  a lc un mi-

g lio r a me n to in t r o do t to nel s e r v iz io da poco t e mpo in q u a, 

n on è pe rò m en ve ro c he, per  q u a n to è de lla l inea di P o r to 

T or res e del capo s e t t e n t r iona le, la s ua impo po la r ità (be ne  

in te s o, s ot to i l r is pe t to del s e r v izio) non po t r e bbe esse re  

ma g g io r e. 

COS TÌ , relatore. P r ima di t u t to la Commis s ione non p uò 

acce t ta re l'a ffe r ma zione de ll' ono r e vo le p r e o p in a n te q ua n to 

ai c in q ue o sei n o di di c ui d ice capaci s o lta n to que s ti ba t-

t e l l i . 

P er  c ominc ia re dal p r im o, l ' I t a l ia , , d ir ò che desso è un 

b uon ba t t e llo, i l q ua le è capace di fa re i s uoi nove n o d i, ed 

a nc he p iù. Ve d rà d u n q ue la Ca me ra che ne lle pa r o le de ll'o-

no r e vo le p r e o p in a n te c 'e ra qua lc he cos a, d ir ei qua s i, di esa-

ge r a to. 

Rile gge ndo que s t 'a r t ic o lo 4, ve drà la Ca me ra che pei due  

b a t t e l l i, s ui q ua li forse si po te va fa re qua lc he os s e rvazione  

p iù fo nda t a, si d ice che s a r a nno us a ti per  i l s o lo s e r v iz io di 

c os ta, tos tochè la s oc ie tà a vrà in p r o n to il nuo vo ma t e r ia le, 

11 qua le do v rà s e r v ire su t u t te que lle linee che a bb is ogna no 

di ve loc ità ma g g io r e. 

Ag g iungo poi che i l po te r si s e r v ire di que s ti ba s t ime n ti è 

un va n ta gg io c onc e duto dal Gove r no a lla s oc ie tà che l i pos-

s ie de, il qua le va nta gg io è pa r te e s s e nzia le de! c on t r a t t o. Ed 

è pu re da os s e rvarsi che que s ti b a s t ime n t i, s por c hi c ome 

e r a no a b it ua lme n te finora, dove a no di ne ce s s ità esse re a n i-

ma ti da m in or  ve loc ità di que lla che a v r a nno c os ta n te me nte, 

q u a n do s ia no a c c ur a t a me n te p u l i t i , c ome s a rà pos s ib ile di 

fa re c o lla ma gg ior  s ovve nzione ora o t t e nu t a. 

P er t u t te que s te r a g io ni la Commis s ione c re de di mante-

ne re l' a r t ic o lo tal q ua le fu c o mp ila t o. 

me IjOSìi- ft JlXIìX<e. A c onfe r ma di q ua n to fu as s e r ito dal-

l' o no r e vo le p r e o p ina n t e, io de vo d ir e c h e, non s o lo coi vec-

chi piros ca fi che si vo r r e bbe ro e s c lus i, ma e zia nd io coi n uo v i, 

l a c o mpa g n ia Ru b a t t ino non p r ovve de al s e r v izio pos ta le nel 

mo do che o g nuno ha i l d ir i t t o di a t te nde r si d ie t ro le conve n-

z ioni che ha s t ipu la te col Go ve r no. 

10 a r r ivai ie r i s e ra a Ge nova col va po re Caprera; esso fi-

lava non p iù di 8 o 9 no di a ll ' o r a, a nzi a lq ua n to m e n o. 

An d a i, or  s ono a lc uni g io r n i, a Ca g lia ri s ul p ir os ca fo i l 

Moncalieri ; non si filava p iù di 8 no di a ll' o ra : c ome c iò av-

ve nis se con un p ir os ca fo nuov is s imo e di buo na c os t r uzione, 

i o non lo s o; so pe rò che esso pr oc e de va ben a lt r im e n ti che  

co lla c e le r ità po r t a ta dal c a p it o la to che o ra si d is c ute. 

I n cons e gue nza io c h ie de r e i, a chi è d ' o p in io ne che col 

nuo vo ma te r ia le si s oddis fi a lle e s ige nze del s e r v iz io, che mi 

s p ie ghi un fe nome no di c u i, d ico s c h ie t t a me nte, non mi so dar  

r a g io ne, vog lio d ir e il mo do non r e go la re in c ui p r oc e de lo 

s tesso s e r v iz io. 

11 s ignor Rub a t t ino pre se t a li imp e g ni col Go ve r no, da far  
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s pe r a re a lla Sa r de gna ed a nc he al c o n t ine n te che i l s e r v iz io 

dei piros ca fi p r oc e de r e bbe in mo do assai m ig lio r e che p el 

pas s a to, anzi in guisa che ave s s e ro a ce s s are le dog lia nze  

g ius t is s ime per  le qua li t e mpo fa, a nc he a no me del mun ic i-

p io di Ca g lia r i, che io r a ppr e s e nto, r as s e gnai r imo s t r a nze, le  

qua li pe rò non fu r o no as colta te. 

Si dice va e s s e re t r o ppo e s ige nti i Sa r d i, e per  a lt ro i l se r-

v iz io pr oce de va da o t to a nove a n ni in una ma n ie ra che mo l-

t is s ime que r e le p iove va no ad ogni m o m e n to al Min is te r o. 

Ora io d o m a n d o: se si fa nno os s e r vazioni pe r c hè g ius ta-

me n te si ch ie de che ve nga e s c luso dal nuo vo c o n t r a t to un 

ma t e r ia le che si d ice far  pa r te del c ompe ns o; se vuo isi ac-

c o r da re que s to ma t e r ia le a p p u n to pe r c hè la s oc ie tà Ruba t-

t in o non si t r ovi ne lla ine v it a b ile ne ce s s ità di fa re nuo vi 

a c qu is ti pel m o m e n t o, e q u in di di s pe nde re de lle s o mme 

e n o r m i, pos s ia mo noi s pe r a re con que s ta p r o mis c u ità di ma-

te r ia le ve cchio e nuovo di ave re un s e r v izio m ig lio r e? Ne du-

b it o as s a i. 

T anto s u ll ' un o, c ome s u ll ' a lt ro de g li a cce nna ti nuo vi p ir o-

s cafi, e bbi in m ia c ompa gn ia pa r e cchi v ia g g ia t o r i, a lc uno dei 

qua li s ie de in que s ta Ca m e r a, che pos s ono fa r ne te s t imo-

n ia nza. 

In cons e gue nza io p r e ghe r ei la Ca me ra a far  a t t e nz ione, 

. c ome si c o nv ie ne, al mo do con c ui si d is impe gna code s to se r-

v iz io , per  poi de c ide re se s ia o no il caso di a c c or da re dei 

nuo vi fa vori a lla s oc ie tà Rub a t t in o. 

CO S TÌ , relatore. L'ono r e vo le p r e o p ina n te ci pa r la va di 

o t to no di che pe r c o r r e va i l ba s t ime n to nel qua le e g li viag-

g ia va da lla Sa r de gna a Ge nova. Il pe r c o r r e re o t to no di nel 

me se di m a r z o . .. 

M E L O N I - R I I I I I : . I l t e mpo non po te va esse re m ig l io r e, 

i l m a re e ra t r a n q u il lo. 

CON TI , relatore. I l pe r c o r r e re o t to no di nel me se di ma r zo 

mi dà m o lla s pe r anza che la me d ia s e me s t r a le s arà di nove  

n o d i, e s s e ndoché l' o no r e vo le de pu t a to de lla Sa r de gna s a prà 

me g lio di me c he, se c 'è t e mpo s favore vo le per  ve n t i, non 

s e mpre be ne vo li, è p r e c is a me nte i l me se di ma r zo; la me n t e rò 

a d u n q u e, se v uo le, con esso lu i , che in que s to c on t r a t to si 

s ia s ta b ilita una ve loc ità me d ia, e non la m in im a, ma dal mo-

m e n to che si è c onve nuta que s ta ve loc ità me d ia e non la mi-

n im a, n on t r ovo ne lle pa r o le de ll' ono r e vo le Me lon i- Ba ille  

a lc una p r ova p er  c o nda nna re la s oc ie tà, che c e r t a me nte s aprà 

ma nte ne re i s uoi o b b lig hi con t u t ta l'e s a t te zza. 

T A I E B I O . P a re a me che l' ono r e vo le r e la to re de lla Com-

mis s ione non a bb ia da to r is pos ta a lla do ma nda che g li ve-

n iva fa t ta. 

Qua n to al ma t e r ia le Italia, Sardegna e San Giorgio, la-

s c iamo s ta re Moncenisio e Cagliari, pos so p a r la r ne a n c h ' io; 

conos co que s ti b a t t e l l i, po ic hé ho v ia g g ia to s ui me de s imi 

q u a n do s o r t iva no a ppe na dai ba c ini di c a r e na g g io; d ue di 

essi vi è a s pe r a re che pos s ano in q u a lu n q ue c ir cos tanza fi-

la re o t to n o di a l l ' o r a, ma che pos s ono filarne nove lo c r e do 

impos s ib ile. 

Du n q ue la q u is t io ne s ta nel ve de re se que s ti va po ri de b-

ba no esse re c ons ide r a ti c ome c o r r e n ti a nove n o d i, ma lg r a do 

c iò non s ia, s e, c ioè, face ndo il s e r v izio con que s ti va po r i, i l 

t e mpo che imp ie g h e rà n e ' s uoi v ia ggi la c o mpa g n ia s arà in 

quel ce r to r e g is t ro de lla me d ia a n n ua le s c r it to c ome ta n te  

vo lte nove nodi q ua n te s ono le o r e, m a lg r a do che non ne  

a bb ia pe r cor se che c in q ue, s e i, che è quel t a n to che pos s ono 

pe r c o r r e r e, o p p u re s ape re se que s ti va po ri de bba in qua lc he  

mo do la c o mp a g n ia m ig lio r a r li per  fa re che s oddis fino al 

c on t r a t t o. Que s ta è la que s t io ne. È e v ide nte che dal m o m e n to 

che s c r iv ia mo ne lla le gge: non dove te fa re di me no d ' una me d ia 


